



«О ПРОШЛОМ— ДЛЯ БУДУЩЕГО»

*По материалам областного конкурса
краеведческой работы*



«Амурская областная библиотека
имени Н. Н. Муравьева-Амурского»

Отдел библиотечного развития

«О прошлом – для будущего»
по материалам
областного конкурса краеведческой работы
муниципальных библиотек

Благовещенск

2013

«О прошлом – для будущего» : по материалам областного конкурса краеведческой работы муниципальных библиотек : метод. пособие // Амур. обл. науч. библиотека им. Н. Н. Муравьёва - Амурского; сост. : Г. А. Базарная. - Благовещенск, 2013. - 28 с.

Составитель: Базарная Г. А.

Ответственный за выпуск: Долгорук Н. Г.

Компьютерная верстка: Гнускова М. И.

©Амурская областная научная библиотека
имени Н.Н. Муравьева-Амурского, 2013

От составителя

В 2012 году прошёл областной конкурс краеведческой работы муниципальных библиотек «О прошлом – для будущего».

На конкурс было представлено 25 работ из 15 муниципальных образований разного уровня.

Цель конкурса – содействие развитию краеведческой деятельности библиотек, выявление и распространение информации по истории, общественно-политической, культурной жизни области, популяризация лучшего опыта работы библиотек, укрепление ресурсной базы библиотек.

В сборнике обобщён опыт историко-краеведческой работы библиотек в рамках конкурса. В приложении представлены мультимедийные материалы: презентации, видеофильмы, фотографии, иллюстрирующие различные направления деятельности библиотек.



О прошлом – для будущего

«Краеведение учит любить не только свои родные места, но учит знанию о них, приучает интересоваться историей, искусством, литературой, повышать культурный уровень»

Д.С. Лихачёв

Муниципальные библиотеки области стали центрами краеведческого движения на своих территориях. Возникший интерес к прошлому малой родины объясняется стремлением восстановить подлинную историю своей земли, узнать, как и чем жили люди, творившие на этой земле. «Малая» история помогает лучше понять отечественную и мировую историю, помогает осмыслить современность.

Особая роль библиотек заключается в популяризации и распространении историко-краеведческих знаний. Для этого библиотеки собирают и сохраняют литературу по истории и культуре края, отражают местную тематику в справочно-поисковом аппарате, составляют библиографические пособия, справочники, буклеты, создают летописи и описания местных достопримечательностей, родословные семей, знаменитых земляков.

Библиотечные работники области используют самые разнообразные формы: книжные выставки,отовыставки, экспозиции творчества народных мастеров, видеоэкскурсии, вечера-встречи, презентации книг, викторины, круглые столы, посиделки, экскурсии, краеведческие чтения, праздники городов и сёл.

Широкое распространение в библиотеках получила реализация **комплексных целевых программ**, что придаёт краеведческой работе системный характер.

Заслуживает внимания проект детской библиотеки им. П. Комарова МУК МИБС г. Благовещенска «*Люби и знай свой край*», на реализацию которого были выделены средства муниципального гранта в сфере культуры и искусства города Благовещенска в сумме 60 тыс. рублей.

Цель проекта: дать целостное представление об историческом прошлом Благовещенска и Амурской области, расширить знания о достопримечательностях города и родного края.

В ходе реализации проекта была проделана организационная, информационная и массовая работа.

Благодаря выделенным средствам в фонд библиотеки приобретена литература по краеведению – 86 наименований в количестве 146 экземпляров. Более 300 публикаций пополнили 23 тематические папки

по краеведению: культурная жизнь Приамурья, промышленность и сельское хозяйство области, религиозная жизнь, здравоохранение, знаменитые земляки, амурские писатели, космодром «Восточный» и другие.

В ходе реализации проекта были подготовлены рекомендательные библиографические пособия о новинках краеведческой литературы по истории, природных ресурсах, культурной, литературной и театральной жизни области: «Про родной Амурский край в этих книжках прочитай», «Люби и знай свой край».

Материалы, подготовленные в рамках проекта, отличаются неординарным, творческим подходом. Так, в форме бесед-путешествий, виртуальной автобусной экскурсии можно познакомиться с достопримечательностями «Золотого кольца» Благовещенска, объектами культурного наследия, пройти по старинным улицам города.

Инновационными формами работы в проекте стали автобусные экскурсии, разработанные и проведённые заведующей библиотекой Т. В. Кокаревой:

- **Экскурсия «Я люблю тебя Благовещенск».** Цель: ознакомить с историей города, способствовать воспитанию уважения к историческому прошлому. Участниками стали активные читатели библиотеки. Основной маршрут прошёл по улице Ленина, по ходу движения которого участники экскурсии познакомились с историей города, архитектурными памятниками, посетили исторические места.

- **Экскурсия «Площадь победы - площадь памяти».** Цель экскурсии: воспитание патриотизма, пробуждение интереса к героическому прошлому страны, гордости за ратные подвиги земляков. Участники экскурсии - учащихся среднего возраста, почетный гость – ветеран войны Ковалёв Владимир Евменович.

Ребята посетили мемориальный комплекс площади Победы – символ священной памяти обо всех погибших земляках, прослушали рассказ В.Е. Ковалёва – участника войны с японскими милитаристами.

- **Автобусная экскурсия для ветеранов войны и труда.**

В ходе экскурсии участники познакомились с историей образования города, посетили его достопримечательности: место захоронения 29 казаков – первопоселенцев Усть -Зейского поста, памятник в честь Айгуньского договора, Свято-Никольский и православный храмы, памятник основателям Благовещенска Н. Н. Муравьеву-Амурскому и Святителю Иннокентию.

Результатом экскурсионной работы стал фотоальбом «Я люблю этот город», где запечатлены исторические места Благовещенска и совре-

менное их состояние. Этот альбом пополнил фотоархив библиотеки (*Приложение 1*).

Массовые мероприятия, участниками которых стали 369 человек, носили активный, творческий характер. Вот некоторые из них:

- **«Колыбели лесной тишины»:** встреча детей младшего школьного возраста с Л.С. Мерзляковой, самодеятельным писателем, автором и иллюстратором книг «Мы друзья» и «Песня о Норском заповеднике». Эти книги - итог любви к природе и детям.

- **«Путешествие в природу»:** Амурская осень в стихах, рисунках, поделках» - экскурсия в первомайский парк. Дети наблюдали наступление осени, листопад, изменения в убранстве деревьев. А белочек и бурундуков встречали радостными возгласами. Свои наблюдения они выразили в рисунках и поделках.

- **«Тайны бабушкиного сундука»:** выездная экскурсия младших школьников в краеведческий музей. Сотрудник музея Е. В. Сметанина увлекательно рассказала о жизни первых поселенцев города, их быте, одежде, обычаях. К некоторым экспонатам можно было прикоснуться.

- **«Амурское лето-2012. Летние чтения».**

В 2012 году исполнилось 75 лет со дня рождения амурского писателя Бориса Андреевича Машука. Чтения посвятили знакомству с его творчеством. Первого июня был дан старт программе летнего чтения «Гордое имя – Машук». Все участники получили буклет с заданиями по книге писателя «Горькие шанежки»: было предложено разгадать кроссворд, ответить на вопросы викторины и нарисовать иллюстрации. По итогам чтений был проведен литературный праздник «Сила правды и любви», где победители получили награды.

Реализация проекта подтвердила его актуальность и востребованность. Грантовая поддержка позволила не только провести мероприятия на высоком уровне, но и пополнить фонды, укрепить материально-техническую базу библиотеки, развивать издательскую деятельность.

Тема 2012 года для Тамбовской межпоселенческой центральной библиотеки – историческое краеведение. Работа была организована в рамках проекта **«Я эту землю Родиной зову»**. Девиз: «Чтим прошлое. Храним настоящее. Верим в будущее». Программа отличается комплексным подходом, включает направления исследовательской, издательской, культурно-просветительской работы и адресована различным группам населения: учащимся школ, молодёжи, пенсионерам, людям с ограниченными возможностями. Проведено 27 мероприятий краеведческой тематики. Наиболее значительные из них: декада «Дети войны», в рамках которой прошёл круглый стол, вечер воспоминаний о военном

детстве, мечтах детей о встречах с отцами, ушедшими на фронт. К мероприятию подготовлен фоторепортаж чёрно-белых фотографий из семейных альбомов «Прямо в детство стреляла война». К 75-летию Большого террора в библиотеке прошёл Единый день репрессированных «Будем помнить» с участием Главы Тамбовского района Н. Н. Змушко, возложением цветов к памятнику жертвам политических репрессий. Для жителей с. Лазаревка прошёл тематический вечер «Судьба одного рода» – о судьбе семьи Цибуля, которая прошла через «машину» репрессий (*Приложение 2*).

Программу по краеведению *«История малой родины – история страны»* на 2011-2013гг. реализует центральная городская библиотека г. Райчихинска. Цель программы – формирование информационного краеведческого ресурса, интереса людей к истории, своим корням, распространение краеведческих знаний, что даёт основу для сохранения связи времён и поколений. Вопросы истории, культуры, экологии, развития города рассматриваются через различные формы работы: Дни краеведа, информационные часы, интерактивные игры.



Библиотеки широко используют культурно-досуговые, просветительские формы: краеведческие конференции, чтения, вечера, устные журналы, игры, конкурсы, викторины, циклы бесед, экскурсии.

Удачной формой популяризации исторического краеведения можно назвать виртуальную экскурсию по памятным местам города Белогорска, проводимую центральной городской библиотекой. Каждый час в течение дня в библиотеке идёт просмотр диска «В памятниках – история и судьба» подготовленного сотрудниками библиотеки. Такая ненавязчивая и современная форма привлекательна для читателей, 83 из которых с интересом посмотрели диск.

Использование информационных технологий вызывает интерес горожан к мероприятиям библиотеки. Так, в белогорской ЦГБ читатели участвуют в интерактивных играх, викторинах. Пробуждению интереса к культурно-историческому наследию города способствует такая форма, как виртуальная викторина «Я в этом городе живу, я этот город знаю». Многие участники оказались настоящими знатоками истории своего города, свои ответы оформили в виде электронных презентаций (*Приложение 3*).

Главной формой работы с подростками остаётся игра. Сегодня популярны «бродилки», квесты, которые носят обучающий характер, способствуют активному творческому процессу. В городской библиотеке г. Шимановска игра-квест «Давай по городу пройдёмся» была посвяще-

на природе, географии, истории города, известным людям. Игра – это турнир двух команд, участников нравственно-правового клуба «Радуга». В помощь ребятам подготовлена выставка «Наш город» и экспозиция рисунков учащихся детской школы искусств с различными видами города. В процессе игры ребята разработали экскурсионный маршрут для гостей города и увлекательно рассказали о нём. Закончилась игра поиском по схемам сокровищ канонерской лодки «Орочанин», затонувшей в реке Зея. Ребята быстро отыскали «клады» (сундучки с шоколадными монетами), которые стали им призами за участие в квесте.

Шимановская городская библиотека много внимания уделяет историко-краеведческой теме в работе с молодёжью. В рамках подготовки к 155-летию Амурской области проведены исторический час «На рубежах Отчизны дальней», медиаурок «Пусть ведают потомки земли моей минувшую судьбу». Учащиеся с интересом познакомились с одним из чудес области, которое находится на территории Шимановского района – Горящими горами. Мультимедийная экскурсия «Никто не забыт» подготовлена библиотекой с. Белоногово Серышевского района (*Приложение 4*).

Интересен опыт работы библиотеки с. Куропатино Тамбовской МБЦ по различным направлениям с использованием краеведческого материала: в канун Дня Победы прошёл день мужества «Ради жизни на земле», заведующая библиотекой В.Н. Жданова традиционно организовала посадку саженцев берёзки в парке Памяти с выпускниками школы. Ежегодно библиотека участвует в праздновании Дня рождения села. В 2012 году библиотека подготовила выставки «Моё село – моя судьба», «Женские штучки: рукоделие наших современниц». Интерес читателей к творчеству побудил библиотеку оформить альбом «Творческий досуг односельчан» (*Приложение 5*).

Ромненская межпоселенческая центральная библиотека для продвижения чтения и популяризации краеведческих знаний в летний период по пятницам организует библиотечные бульвары. В День памяти и скорби он прошёл под названием «Память хранят живые»: перед зданием библиотеки на столах разместили книги о Великой Отечественной войне, книги памяти о ветеранах войны Ромненского района, альбомы газетных материалов «И мы живём, и мы весну встречаем...», «К нам прикоснулась война». В день окончания Второй мировой войны проведён библиотечный бульвар на тему «1945 – Дальний Восток».

Ознакомление с историей края, изучение какой-либо темы, обмен мнениями проходят в клубах, любительских объединениях на основе общих интересов.

С 2011 года в библиотеке села Садовое Тамбовского района работает исторический клуб «Время и люди», объединяющий краеведов, общественность. Большую работу в клубе ведёт известный в области краевед В. Р. Чепелев, много лет проработавший учителем истории в школе. Сотрудничая со многими российскими и зарубежными музеями, он собрал богатый материал по истории российского флота, Дальнего Востока, родного села Садовое. На основе этого материала Владимир Романович читает цикл лекций для молодёжи и жителей села. Кроме того, участниками клуба при сотрудничестве с учёными ВНИИСои собран богатый материал о жизни и деятельности учёного-селекционера, лауреата Государственной премии В. А. Золотницкого, династии знаменитых учёных-селекционеров ВНИИСои – К. К. Малыш, Л. К. Малыш, Т. П. Рязанцевой.

Многообразие краеведческих тем характеризует работу клуба «Поговорим по душам» Октябрьской межпоселенческой центральной библиотеки: встреча поколений «Школьные годы чудесные», музыкально-поэтический час о символе России - «Родная русская берёза», мастер-класс «Моя родословная» для людей зрелого возраста, у которых есть уже внутреннее побуждение изучить свои корни.

Библиотеки всё активнее занимаются поисково-исследовательской работой, цель которой – восстановление исторической правды, восполнение белых пятен.

Библиотеки вносят свой вклад в пополнение краеведческих ресурсов, собирая уникальные материалы по истории городов, районов, посёлков, составляя летописи, альбомы, хроники. Они создаются на основе архивных, газетных материалов, семейных архивов, писем и воспоминаний земляков.

Материалы летописей служат основой сценариев мероприятий, проводимых библиотеками, Домами культуры, школами; могут в дальнейшем использоваться при написании книг о городах, районах.

«Шимановск: исторические хроники» - в этом издании главный библиограф городской библиотеки Г. Жогленко представила краткую историю становления города, начиная с селения Гондаттиево, основанного в 1910 году. В материале указываются ссылки на источники Государственного исторического архива, государственного архива Томской области, статей из периодических изданий разных лет.

Значительный вклад в развитие исторического краеведения района вносит Шимановская ЦМБ. Интересна исследовательская работа сотрудника библиотеки Т. Л. Нохриной «И быть здесь земле русской», в которой на основе опубликованных архивных материалов, редких документов из фондов Амурской областной научной библиотеки имени

Н. Н. Муравьёва-Амурского рассказана история Кумарского острога – укрепления XVII в., первой столице всего Приамурья: от слияния Шилки и Аргуни до побережья нынешнего Охотского моря.

Об одном из первых поселений на Амуре – Кумарской станице на территории Шимановского района и страшной истории БАМЛага можно узнать из информационных дайджестов: «Кумара. Кумарский станичный округ. Кумарский район», «Байкало-Амурский ИТЛ (БАМЛаг)». Систематическая работа библиотеки по сбору сведений, исторических фактов, архивных материалов позволила издать брошюру «Мы память сохраним» об исчезнувших сёлах на территории Шимановского района за 70-летнюю историю его существования.

Мемориальная функция библиотек проявляется в активизации деятельности по сбору материалов о своей территории, событиях, людях. Таким примером является форма работы «Пишем историю района сами» библиотеки пгт Новобурейский, когда записываются рассказы участников событий, делаются опросы ветеранов войны и труда, собираются фотографии. Так накапливается фонд неопубликованных документов, который становится основой летописи посёлка.

Результатом собирательской работы стал материал «Маленький солдат большой войны» - о семье Каравановых, детство и юность которых пришлось на годы войны, когда в 8-10 лет пришлось трудиться, помогая взрослым пережить военное лихолетье. В ноябре 2012 года Прокоп Артемьевич и Валентина Леонтьевна Каравановы отметили 60-летие совместной жизни – бриллиантовую свадьбу. О жестокой правде войны ныне живущим напоминает монумент в Санкт-Петербурге «Дети войны», история создания которого рассказана в этом материале.

Важно сегодня рассказать молодёжи о героях-земляках, которые скромно живут среди нас. «Возьми себе в пример героя» - издание об участнице Сталинградской битвы Анне Ильиничне Писаревской, которая мирную жизнь посвятила педагогической деятельности. Материал снабжён фотографиями военных лет, копиями документов: красноармейской книжки, удостоверений к государственным наградам.

В серии «Известные люди Бурейской земли» подготовлен материал о бывшем директоре краеведческого музея К. С. Базанове.

На основе **«устных историй»** собирается материал в Шимановской городской библиотеке. История пишется с использованием устных свидетельств. Библиотечные работники записывают воспоминания очевидцев о прошлых событиях. Записи разговоров вместе с фотографиями хранятся в библиотеке. В такой форме ведётся поиск-исследование «Дети войны», материалы которого послужат основой для издания справочного пособия.

Тамбовская МЦБ собрала материал и рассказала об известных земляках в сборнике «Почётные жители села Тамбовка», включив в него положение о звании «Почётный житель села», фотографии и справочные статьи о них.

Сельские библиотеки ведут кропотливую собирательскую работу по истории населённых пунктов, современному их развитию. Так, библиотека села Садовое Тамбовского района с 2006 года формирует краеведческие альбомы по темам: «Исторические страницы села», «Садовое сегодня», «Династии коренных жителей с. Садовое», «Они сражались за Родину».

Особой силой обладают Книги Памяти, которые создаются в результате исследовательской работы по выявлению имен погибших, ветеранов войны, тружеников тыла.

Новопетровская библиотека (Благовещенский район) организовала работу по поиску, сбору материала о судьбах жителей сёл Новинка, Прядчино, Егорьевка, Новопетровка, родившихся в предвоенное и военное время. Сельчане активно откликнулись на эту акцию, объявленную в местной газете. В итоге ко Дню Победы была оформлена Книга Памяти «Дети военной поры».

*Да, мы – дети войны, мы отцов никогда не видали.
Их тогда эшелоны несли под Москву.
Наши матери-ведовы имена нам не сразу давали,
Треугольник письма ожидая, как будто судьбу.*

Это стихи одного из героев Книги Памяти. Они выдержали войну и победили вместе со взрослыми.

Библиотекарям интересно прошлое села, «белые пятна» истории, они обращаются к топонимике своей территории.

Библиотекарь села Казанка Серышевского района объектом своего исследования избрала реки и озера села. Их оказалось более 50! Изучение вопроса показало, что названия возникают по-разному. Наши предки, как правило, сами давали названия деревням, речкам, озерам, и чаще всего, по своему имени или фамилии. Так появились озера Васильково, Симаково, Синицкое, Зинковское, Ануфриево и другие. Жители деревни выбирали для своей семьи места для посева зерновых – зaimки (земельные участки по праву первого владения). И находились эти участки обязательно около водоемов, которые называли своей фамилией. Интересно происхождение названия озера «Пенькомочье». Произошло она от словосочетания «пеньку мочить». Первые жители села мочили в озере коноплю, из которой потом вили веревки. Такая увлека-

тельная работа позволила узнать и описать происхождение названий ряда рек, озёр, ключей. Не все названия рек, озер удалось выяснить. Много неразгаданных тайн хранят они. Пожелаем автору и его помощникам достойного завершения исследования и оформление материалов в самостоятельный сборник (*Приложение 6*).

Материалы исследовательской работы являются бесценным информационным ресурсом, сохраняющим для потомков историю малой родины, её культурный пласт, память о людях, оставивших след на этой земле.



Библиотечные работники сельских библиотек становятся инициаторами создания музеев или уголков быта на общественных началах. Партнёрами библиотек являются общественность, учителя и школьники, местная администрация, краеведы. В музеях собираются материалы по истории села, предметы быта, орудия производства, утварь, фотографии, реликвии военных лет, коллекции старинных монет, открыток.

Музеи при библиотеках выступают как центры историко-культурной жизни территории, способствующие формированию самосознания жителей и уважения к своим корням.

Использование музейных технологий значительно повышает эффективность деятельности библиотек. На базе музеев проводятся экскурсии, беседы, встречи, уроки мужества.

Интересен опыт библиотеки с. Дактуй МБУ «Магдагачинский районный социально-культурный центр». С 2011 года библиотека работает по программе «Библиотека-музей «Память», соединяя библиотечные и музейные формы работы.

Библиотека-музей поставила задачу - активно заниматься сбором информации о прошлом своего края и привлекать читателей к воссозданию истории села. Знание своего прошлого, изучение своей истории – не прерывает связь поколений. Работа осуществляется по четырём направлениям:

- Патриотическое
- Духовно- нравственное
- Истоки
- Литературное краеведение

Основой работы является накопление исторического материала, формирование папок с материалами из периодических изданий, воспоминаний старожилов, фотографиями: «История заселения Магдагачинского района», «Летопись села Дактуй», «Солдаты Победы», «Судьба семьи в судьбе страны», «Династии села», «Дактуйская школа» и другие. Вме-

сте с историко-краеведческими собираются предметы крестьянского быта и старины: самовары, утюги, прялки, музыкальные инструменты, монеты, мебель. Всего – более 200 экспонатов, которые описываются в учётной картотеке. События, которым посвящены выставки, встречи, музейные уроки, воспринимаются реальнее, так как участники могут прикоснуться к предметам и реликвиям прошлого. При библиотеке-музее создан общественный совет - это единомышленники, совместно с которыми проводятся мероприятия и решаются проблемы (*Приложение 7*).

Небольшой библиотечный музей работает при библиотеке с. Бурея МУ КДЦ «Гармония».

История его создания началась в 2005 году, когда читатель принёс в библиотеку чугунный утюг со словами: «Я не знаю, что с ним делать. Придумайте что-нибудь». Потом принесли прялку, старинные вышивки, и в 2008 году была оформлена небольшая выставка экспонатов «Предметы быта первых поселенцев». Сегодня экспозиция мини-музея содержит более 200 экспонатов. Цель его – собирание, сохранение предметов быта, фольклора, традиций и обрядов, использование их для воспитания нравственной культуры, понимания, уважения к истории страны и своей малой родины.

Направления работы музея разноплановые: поисково-собирательская, выставочная, культурно-просветительская. В музее оформлены экспозиции «Предметы русского быта», «Творчество наших читателей», «Из бабушкиного сундучка» - ретро-выставка ёлочных игрушек довоенного и послевоенного времени, мини-уголок «Бурейская слава», где размещены атрибуты воинского обмундирования: гимнастёрка, морская форма, представлены копии удостоверений на ордена, медали, фотографии, справки об участниках боевых событий. Для школьников проводятся фольклорные часы «Январские праздники на Руси», «Рябиновые посиделки», «Ох, уж эта Масленница»; беседы «Рассказ об утюге», «Свет керосиновой лампы» из цикла «Жизнь обычных вещей». На базе музея начал работу клуб «Краевед» для учащихся школы.

Музейная комната создана в библиотеке села Семеновка Свободненского района, собирание экспонатов для которой стало общим делом для сельчан. В 2011 году проведено тематическое зонирование музеяного пространства: «изба переселенцев», «быт переселенцев 50-60-х годов», «флора и фауна» и другие.

В библиотеке с. Новопетровка Благовещенского района создан и постоянно пополняется музейный уголок «Предметы нашего быта прошлого столетия». Среди экспонатов – самовар, чугунные утюги, ухваты, прялка, старинные вышивки, музыкальные инструменты. Многие экс-

понаты были найдены и принесены в библиотеку школьниками. «Уголок крестьянского быта» в библиотеке пополняют жители села Саскаль Шимановского района. Здесь проводятся уроки краеведения, встречи со старожилами, экскурсии для учащихся.

Уголок краеведческой и поисковой работы «Любопытная старина» создан в Большесазанской библиотеке Серышевского района. Кроме предметов старинного быта здесь есть раздел «Рукотворное чудо» - поделки и художественные работы жителей села от мала до велика.



Популярным инновационным направлением краеведения является движение «Моя родословная и край». Составление родословных требует сложных разысканий, работы с опубликованными и архивными документами. Библиотеки помогают читателям в исследовании их родословных, разрабатывают методические материалы по организации документного поиска.

Шимановская городская библиотека прослеживает судьбу своей земли через судьбы своих земляков. Этой теме посвящены встречи с земляками, которые занимаются составлением своих родословных и проследили судьбу семьи до 16 – 17 веков. Библиотечные работники участвовали в сборе сведений о роде Эповых, Урмановых, Твериновых. В помощь такой работе библиотека выпустила памятку «Пишем родословную книгу».

Тамбовская МЦБ в помощь изучению и составлению родословных подготовила материал «Помни корни свои», в котором представила структуру родословной книги, родословную роспись предков двух поколений А.С. Пушкина, термины родства, из которых можно узнать, кто такой деверь, золовка, братаниха и др.

Активно включилась в работу по составлению родословных читатель библиотека-филиал села Куропатино Тамбовской МЦБ: провела актуальный диалог «Умей беречь память о своих близких», беседу «Древо твоей семьи». Дети получили домашнее поисковое задание.

Эта работа содействует патриотическому воспитанию детей, укреплению семейных связей, развитию интереса к истории, исследовательской работе.



Библиотеки участвуют в сохранении и развитии традиционной народной культуры. Деревня (село) является создательницей и хранительницей народной культуры, традиций, фольклора, народных обычаяев, обрядов. Характерно возрастание культурно-досуговой функции сельских библиотек. Совместно с клубами они проводят народные праздники, вече-

ра, гулянья, где воссоздаются игровые картинки обрядов, обычаяв, культурно-бытового уклада наших предков. Уже традиционно проводятся праздники: Рождество, Масленица, Троица, Пасха.

Уникальный исследовательский проект реализован в селе Семёновка Свободненского района под руководством библиотекаря Валентины Васильевны Калашниковой – *«О чём поёт село родное»*. Цель его – собрать, сохранить и донести до современников народное песенное творчество как уникальный документ жизни предшествующих поколений. Активные участницы проекта – учащиеся средней общеобразовательной школы Татьяна Барботько и Мария Петрушова. Работа над проектом дала возможность познакомиться с талантливыми женщинами села, ближе узнать друг друга людям разных поколений.

В процессе исследования был изучен фольклорный репертуар населения сёл Семёновка и Сукромли и издан альманах «Поёт село родное».

Героини альманаха – простые сельчанки, потомки переселенцев из Забайкалья, Брянской, Орловской, Воронежской областей, которые не мыслят своей жизни без песни, бережно хранят её.

Фольклор – это источник для изучения культуры, истории, языка народа:

*В конце гребли шумят вербы,
Что я посадила
Нема того казаченьки,
что я полюбила...*

Гребля – это дорога, проложенная через болото. Укладывались стволы вербы или ольхи и засыпались песком.

*Ни тучки, ни хмарки,
грибной дождь идет...*

Хмарка - темное небо перед дождем.

Исполнителям проекта удалось пообщаться с А. А. Маховской, единственной в округе «плакальщицей», носительницей древнего жанра – причитаний. В причитаниях главное не мелодия, а настроение: « Вспомни, все самое хорошее о человеке, с самого начала его жизни, пожалей, посетуй на судьбу, даже укори, почто рано ушел, на кого бросил, легче и его душе будет, и родным тоже. Ведь нельзя было в то время человека в церкви отпеть», - говорит Анна Абрамовна.

Материалы исследования были представлены на методическом объединение учителей истории и районной конференции «Эрудит». На основе собранного песенного творчества состоялся фольклорный праздник *«О чём поет село родное»* (*Приложение 8*).

Каждая земля богата талантливыми людьми, умеющими создавать красоту и поделиться ею с другими. Библиотеки являются творческой площадкой, где экспонируются выставки работ народных умельцев – жителей города, района, села. Это возможность не только рассказать о талантливых людях, показать их творчество, но и приобщить к этой красоте желающих. «Мир творчества» - выставки с таким названием организуются в новобурейской библиотеке, на которой представлены рисунки, картины, фотографии, вышивки, поделки.



Возрождение библиотечного краеведения активизировало издательскую деятельность библиотек.

Благодаря использованию компьютерных технологий библиотеки получили возможность издавать и тиражировать работы исторического, справочного, литературного характера.

Многие библиотеки выпускают буклеты, путеводители, справочники по истории районов, сёл, о земляках, обычаях, народном творчестве, интересных местах своей малой родины.

Популяризация жизни и деятельности известных и достойных людей города стали важным направлением работы по патриотическому воспитанию молодёжи и издательской деятельности ЦБС г. Белогорска. С 2007 года центральная городская библиотека выпускает серию указателей «Ими гордится Белогорск». В первом выпуске были представлены Почётные граждане города, второй – «Золотые звёзды белогорцев» - посвятили Героям Социалистического труда. В рамках конкурса «О прошлом – для будущего» представлен биобиографический указатель этой серии *«Знаменитые люди в истории города»*.

Имена многих известных в стране людей связаны с г. Белогорском. Навечно в историю города вписано имя легендарного лётчика, Героя Советского Союза, Н.Ф. Гастелло. В 1940 году полк, где служил Н. Гастелло, находился в г. Куйбышевка-Восточная (ныне г. Белогорск). Среди земляков – известный режиссёр и актёр, заслуженный деятель искусств России В. М. Приёмыхов, который родился и некоторое время жил в Белогорске. Герой России, лётчик-космонавт М.В. Тюрин окончил белогорскую школу № 10.

Биографии известных людей – это доказательство того, что через труд, развитие своих способностей можно стать успешным и благополучным в жизни.

Хочется отметить инициативу библиотек МБУ «ЦБС г. Белогорска» по участию в I Всероссийском конкурсе авторских проектов «Слово менеджерам культуры», организованном редакцией журнала «Справочник руководителя учреждения культуры». Автор проекта «Погода в доме и все, что кроме... »

И. Г. Селезнева, заведующий библиотекой-филиалом № 5, стала лауреатом конкурса за грамотное представление и исполнение проекта, награждена подпиской на журнал на 1-е полугодие 2013 года. Издательский проект главного библиографа ЦГБ Т. Н. Вершининой «Золотые звезды белогорцев» отмечен организаторами конкурса и опубликован в журнале «Справочник руководителя учреждения культуры» за 2012 год, № 10.

Издания ЦГБ г. Райчихинска пополняют информационную базу по краеведению: «Знаменательные и памятные даты по г. Райчихинску на 2011-2013 гг.»; «Люди, прославившие наш город» (о почётных жителях); «Не может быть забвенья» - о судьбе ветерана Великой Отечественной войны А. Д. Тупикине (*Приложение 9*).

К 105-летию села Ромны межпоселенческая центральная библиотека подготовила биобиблиографические указатели: «Прекрасной судьбы человека» - о ветеранах, о людях, внёсших свой вклад в развитие села, чей труд отмечен наградами; «Отважно! Героически! – отстояли Победу!» - содержит материал о земляках, кто был участником боёв под Москвой, Сталинградской битвы, дошёл до Берлина, участвовал в параде Победы 24 июня 1945 года. Буклеть «Из глубины века...» рассказывает об истории заселения села первыми переселенцами с далёкой Украины.

Постоянно пополняется серия «Вехи истории», выпускаемая Шимановской МЦБ: «Первые поселения Шимановского района», к юбилеям сёл изданы листовки – «155 лет селу Аносово», «100 лет селу Базисное» и др.

Информацию об известных людях области и района предлагают материалы серии «Имя в истории нашего края» этой библиотеки: «П. К. Брякин, Герой Советского Союза. К 90-летию со дня рождения»; «Святитель Иннокентий. 215 лет со дня рождения»; «В. К. Арсеньев. 140 лет со дня рождения».

Активную поисковую и исследовательскую работу ведёт МБУК «Ивановская библиотека», результатом которой является разнообразная издательская продукция.

Особого внимания заслуживает альбом «Тихая моя Родина: село Ивановка 1864-2012 гг.». Художественно оформленный, альбом содержит богатую информацию о любимом селе: историческая хроника, место на карте области, инфраструктура села, справочные данные о руководителях, известных людях, природный ландшафт, достопримечательности села.

В качестве подарка альбом был преподнесён организаторам фестиваля военно-патриотической песни в г. Витебске, в котором принимал участие ансамбль «Строгий режим» из села Среднебелая и занял почётное второе место. Достойное место в этом ряду занимает альбом «95 лет

Ивановскому сельскому Совету народных депутатов». В селе Ивановка 10 декабря 1917 года был избран первый сельский Совет народных депутатов в Амурской области. История становления, развития, процветания села и района рассказана через деятельность 25-ти руководителей сельского Совета. Собраны уникальные портреты, фотографии людей, событий довоенного, послевоенного времени, которые погружают в атмосферу жизни села: первый трактор в Ивановке (1924г.), межвостная сельскохозяйственная выставка (1925г.), выпускники школы 1941года, районный фестиваль молодёжи (1957г.). И легендарное имя – Георгий Семёнович Ус, избранный председателем сельсовета в 1972 году. Многие позитивные изменения в жизни с. Ивановка связаны с именем этого человека, более 40 лет проработавшего в органах исполнительной власти.

Буклете «Почётные жители Ивановки», библиографический список литературы «Их имена в истории Ивановки» подготовила Е. Н. Петрова, заведующая информационно-библиографическим сектором Ивановской библиотеки. Ивановская библиотека занимается и экологическим краеведением. Жители села Ивановка гордятся своим небольшим зоопарком, единственным в Амурской области, созданным при поддержке администрации семьёй энтузиастов Сороковых. Этому уголку животного мира посвящена брошюра, подготовленная библиотекой – **«Дом общения с природой: мини-зоопарк села Ивановка»**. В ней - удивительные истории питомцев, ставших «жителями» зоопарка: попугаев, обезьян, рыси, барсука, медведей Михаила и Сашки, лисицы и других.

«Прошлое должно служить современности» - эти слова Д.С. Лихачёва подтверждает тематика краеведческих пособий Тамбовской межпоселенческой центральной библиотеки.

«Историю рассказывают улицы: путешествие по селу Тамбовка». Каждый, кто откроет эту небольшую книжку, погрузится в атмосферу конца 19 века, когда в 1873 году переселенцами из Тамбовской губернии была образована деревня Тамбовка. И далее – увлекательное путешествие по первым улицам села, которые сохранились, но история присвоила им новые названия.

Впервые сделана попытка собрать и издать сборники «Пусть свечи памяти горят...»: о памятниках репрессированным в сёлах Тамбовского района, «Память на все времена: мемориальные доски, установленные в 1970 – 2012 годы в селе Тамбовка». История репрессий – это чёрная страница в истории страны. Но светлой должна оставаться память о безвинно погибших. Памятники и истории об их создании – это возможность сохранить и передать память потомкам. В сборнике помещена

творческая работа 12-летнего Андрея Дугинца «Свою историю пишем сами», внука М.В. Дугинца, по инициативе которого установлен памятник казакам – жертвам политических репрессий в селе Николаевка Тамбовского района. Работа заканчивается четверостишием:

*Имена должны мы хранить в нашей памяти
Их забыть – для нас тяжкий грех
Пусть воздвигнутый дедом памятник
Будет общим – одним на всех!*

Надо отметить небольшую, но значимую брошюру «Мы живём в Тамбовском районе: наша символика», в которой есть справочные данные о современном состоянии района, описание герба, флага и ода Тамбовскому району.

Репертуар издательской продукции библиотеки г. Шимановска сохраняет память о прошлом. Память не пассивна. Она учит, убеждает, предостерегает, даёт силу и веру. *«И. монумент стоит, белая, напоминая о былом»* - издание о памятниках, обелисках, мемориальных досках как исторических свидетельствах жизни и деятельности людей. Достоинство издания в том, что в нём даются краткие архитектурные сведения о памятнике, дата установления, сведения о создателях, описание события и заслуг людей, кому установлен памятник, обелиск, мемориальная доска.

С одноимённым названием подготовлен библиотекой путеводитель по памятным местам посёлка Бурея.

Увековечение памяти – это благодарность и уважение к тем, кто сделал нашу жизнь лучше. В городе Шимановске немало улиц, названных в честь людей, чьи фамилии почти ничего не говорят нынешним шимановцам. Библиотека заполнила пробелы в знании, выпустив брошюру *«Имя на карте города»* - о людях, чьи имена носят город, улицы, школы.

Время быстро, спустя годы современность станет историей. Чтобы сохранить её, городская библиотека собрала материал о руководителях города с 1991 по 2012 годы в издании *«Шимановск: история в лицах»*.



Издания по истории, культуре, литературной жизни поселений приурочиваются к юбилейным датам.

С 1994 года присуждается Амурская премия в области литературы и искусства. История лауреатов премии - амурских литераторов - представлена в форме своеобразного справочника-календаря *«Лауреаты Амурской премии»*, подготовленного МБУК «Ивановская библиотека» (*Приложение 10*).

2012 год был богат на юбилеи амурских писателей, тех, кого уже нет с нами, и тех, кто продолжает радовать нас своим творчеством. Библиотеки провели литературные часы, встречи, издали буклеты о творчестве А. Воронкова, В. Куприенко, О. К. Маслова, Б. А. Машука, А. Г. Терентьева, Н. И. Фотьева, Б. И. Черныха, В. А. Яганова. Дайджест об амурских писателях-юбилярах «Воспевший наш родной уголок» и литературно-краеведческий рассказ «Верность слову и делу» к 80-летию О. К. Маслова подготовила межпоселенческая центральная библиотека Ромненского района (*Приложение 11*). Буклеты о писателях-юбилярах в серии «Читайте книги своих земляков» выпустила центральная межпоселенческая библиотека Шимановского района.

К 60-летию белогорского поэта, члена Союза писателей России С. Сонина подготовлен справочное пособие «Сердце разума», включающее материалы о человеке и поэте, библиографию его творчества (*Приложение 12*).

В серии «Читают все – читайте и вы» городская библиотека Шимановска подготовила буклеты об амурских писателях: «Что людям отдано – твоё» к 80-летию О. К. Маслова, «О времени в полный голос» к 75-летию Б. А. Машука.

Бережно относятся библиотеки к творчеству своих земляков. Стихи самодеятельных поэтов Тамбовского района собраны в сборнике «Где дом родной – там Родина моя». Эти стихи – признание в любви к речкам и озёрам, грибым местам, добрым традициям жить открыто и дружно. «Иrossыпью стихов мне не воспеть...» - под таким названием подготовлен библиографический указатель о творчестве местных авторов ЦГБ г. Райчихинска. Литературное творчество своих земляков собрала в сборнике «Проба пера» библиотека с. Саскаль Шимановского района.

Октябрьская межпоселенческая центральная библиотека издала небольшой сборник уже немолодого автора И. Г. Уkolova «Деревенские рассказы». Это прозаические зарисовки о жизни простых людях, событиях, комических историях.

Очень важно пробуждать и поддерживать интерес к своей малой родине у подрастающего поколения. Пример решения этой задачи – издание материала библиотекой села Новоивановка Свободненского района «Лучшие стихи, проза о селе», в котором собраны творческие работы учащихся 3- 9 классов с иллюстрациями и фотографиями авторов и видов родного села.

«Моя родина – это тихий уголок, где я родилась, узнала мир. А зовут её просто – Новоивановка. Деревня наша раскинулась по обоим берегам

регам речушки Джалунка.... Речка узенькая, лучистая. Под вечер, когда дневной шум утихает, слышно, как журчит она, и под это журчание меняется настроение», - так красиво признаётся в любви к своей земле Екатерина Бут, ученица 9 класса.

Большую работу ведут библиотечные работники по сбору краеведческого материала из различных источников, по результатам которой составляются дайджесты.

Интересные материалы предоставляют дайджесты, изданные библиотекой п. Бурея: «Откуда есть пошла земля Бурейская: история посёлка до гражданской войны 1918 года». Раскопки, проводимые учёными-археологами из Новосибирска на территории Бурейского района, показали, что жилища древних людей имели сезонный характер по типу заимок, куда приходили семействами для заготовок мяса, рыбы, дикоросов, шкур животных.

В дайджесте «В огне борьбы: Бурея в годы гражданской войны и интервенции» есть интересный факт. История сохранила имя одного из первостроителей Амурской железной дороги на бурейском участке строительства. В 1912 -1914 годах на станции Бурея начинал свой тру-



довой путь в качестве путевого рабочего Сергей Владимирович Ильюшин, будущий авиаконструктор, создатель знаменитых «Илов», штурмовщика «Ил-2», не имеющего аналогов в Великой Отечественной войне. В поисках работы из Вологды он завербовался на Дальний Восток рабочим на строительство «чугунки» и был направлен на

станцию Бурея. Он имел образование 4 класса церковно-приходской школы. Строил мост, который мы сейчас называем мостом нечётного направления. Немного погодя, его, как грамотного рабочего, назначили табельщиком. Затем был переведён в вагонный участок, который размещался в маленьком вагончике на станции, там, где сейчас находится пункт технического осмотра вагонов.

Маленькое, приземистое, неказистое здание станции и вокзала (фото 1916 г.), а напротив его огромное озеро - вот, что представляла собой Бурея на далёкой окраине Русской империи. Две лавки и кабак, это была вся торговля, которая обслуживала бурейских железнодорожников.



Работа с краеведческими документами, их собирание, библиографирование, хранение создаёт основу для формирования источниковедческой базы, популяризации, краеведческих знаний. Недостаток краеведческих документов библиотеки компенсируют созданием информационных досье, тематических папок-накопителей по истории районов, сёл, героях и участниках войны, социально-экономических проблемах, земляках – своих современниках.

Библиотека как накопитель исторической памяти выступает информационным проводником между поколениями. Прошлое, его ценности – это ориентиры движения в будущее.

Знание прошлого позволяет чувствовать себя частью единого исторического организма: семьи, рода, города, села, в конечном счёте – страны.

**Выписка из протокола
заседания организационного комитета областного конкурса ра-
боты муниципальных библиотек «О прошлом для будущего»**

11.03.2013г.

г. Благовещенск

Председатель: О. А. Юркова, заместитель министра культуры и архивного дела области

Секретарь: Л.Ф. Куприенко, заведующий отделом библиотечного развития ГБУК «Амурская областная научная библиотека им. Н. Н. Муравьева-Амурского»

Члены оргкомитета: Г. А. Базарная, И. В. Васина, Н. А. Доргунова, Л. А. Проказина, Н. В. Симбирцева, Г. Н. Софоненко.

Приглашенные: Н. Г. Долгорук, директор ГБУК «Амурская областная научная библиотека им. Н. Н. Муравьева-Амурского»

ПОВЕСТКА ЗАСЕДАНИЯ:

1. О подведении итогов областного конкурса работы муниципальных библиотек «О прошлом для настоящего». Докладчик – Л.Ф. Куприенко, заведующий отделом библиотечного развития ГБУК «Амурская областная научная библиотека им. Н. Н. Муравьева-Амурского».

2. О награждении победителей областного конкурса работы муниципальных библиотек «О прошлом для будущего». Докладчик – Н. А. Доргунова, ведущий консультант отдела культурно-досуговой работы и библиотечного дела министерства культуры и архивного дела

1. РЕШИЛИ:

Признать победителями конкурса:

В 1 группе (центральные городские и межпоселенческие библиотеки):

1 место – МБУ Тамбовская «Межпоселенческая центральная библиотека»;

2 место – Шимановская центральная межпоселенческая;

3 место – МБУК «Межпоселенческая центральная библиотека Ромненского района», центральная библиотека МБУК «ЦБС» городского округа г. Рачихинска.

Во 2 группе библиотек (библиотеки городских округов):

1 место – детская библиотека им. П. Комарова МУК «МИБС» г. Благовещенска;

2 место – МБУ «Шимановская городская библиотека»;

3 место – МБУ Библиотека пгт Новобурейский.

В 3 группе библиотек (библиотеки поселений):

1 место – МБУК «Ивановская библиотека»;

2 место – муниципальная библиотека МУ КДЦ «Гармония» поселка Бурея;

3 место – поселенческая библиотека села Дактуй МБУ «Магдагачинский районный социально-культурный центр».

Председатель оргкомитета

О. А. Юркова

Секретарь

Л. Ф. Куприенко

Содержание

От составителя	3
О прошлом - для будущего	4
Выписка из протокола заседания организационного комитета областного конкурса работы муниципальных библиотек «О прошлом для будущего»	25
Приложение 1 «Люби и знай свой край»	
Приложение 2 «Фильм о селе Тамбовка»	
Приложение 3 «Я в этом городе живу, я этот город знаю»	
Приложение 4 «Никто не забыт. Экскурсия»	
Приложение 5 «Библиотека с. Куропатино»	
Приложение 6 «Реки и озёра нашего села»	
Приложение 7 «Библиотека-музей «Память»	
Приложение 8 «О чём поет село родное»	
Приложение 9 «Люди, прославившие наш город»	
Приложение 10 «Лауреаты Амурской премии»	
Приложение 11 «О.К. Маслов»	
Приложение 12 «Сердце разума: о творчестве С. Сонина»	

Для заметок

Для заметок



им Н.Н.Муравьева-Амурского

Амурская областная научная библиотека
имени Н. Н. Муравьева-Амурского

Тел/факс: (4162) 23-73-90

E-mail: aonb@tsl.ru
www.libamur.ru